



Фото: Брасс - бенд «Без проводов», Кемерово

В начале сентября в столице Кузбасса состоится гала-концерт Всероссийского фестиваля-конкурса духовых оркестров. На открытой площадке в парке Жукова выступят лучшие любители и профессионалы Сибирского федерального округа.

Пламенная медь

«Продвижение в народ» духовой музыки сегодня обретает второе дыхание. Только в этом году в Кемеровской области возникло три коллектива: Губернаторский духовой оркестр при филармонии Кузбасса, оркестры Новокузнецкого и Таштагольского районов.

— Раньше духовые оркестры были при каждом Доме культуры. Потом это направление стало ослабевать, — рассказывает Наталья Орлова, директор государственного учреждения культуры «Кемеровский областной центр народного творчества и досуга». — Безусловно, это затратный жанр. Тем не менее, конкурсы духовых оркестров мы уже несколько лет подряд проводим ежегодно. Их главная цель – возрождение славных традиций. Уже третий год нас поддерживает Министерство культуры Российской Федерации, так что сейчас у нашего конкурса статус всероссийского. А поскольку в этом году гала-концерт проходит под знаком 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, то и требования к репертуару выступающих соответствующие. Обязательное условие: выступления военной тематики, но наверняка будут и вальсы, и марши, и польки, и даже фокстроты. Приедут оркестры из Алтайского и Красноярского краев, Новосибирской и Томской областей.

19 оркестров уже точно стоят в программе, но мы ещё принимаем заявки, так что, возможно, их будет больше. Уже на сегодняшний день это более 400 участников – самодеятельные и профессиональные музыканты. Сам концерт состоится 6 сентября, и главным номером программы, несомненно, станет выступление сводного оркестра.

В исполнении всех участников концерта прозвучат Государственный гимн Российской Федерации и известные произведения отечественных композиторов: «Славься», «Священная война», «Прощание славянки», «День Победы». Момент, когда все оркестры играют в унисон (это уже было у нас на концерте в 2013 году) совершенно уникален: так мощно и державно, что дух захватывает!

На главную улицу!

Интенсивное развитие движения духовых оркестров началось именно в нынешнем году. Так, по инициативе Амана Тулеева в июне стартовала областная акция «На главной улице с оркестром», направленная на патриотическое воспитание молодёжи, возрождение и популяризацию духовых оркестров, лучших образцов музыки. Все выходные и праздничные дни в парках и на площадях Кузбасса можно послушать замечательные духовые коллективы, а при желании – и потанцевать (и желающие, как правило, находятся). В творческой акции вплоть до 20-х чисел сентября принимают участие 18 оркестров, являющихся гордостью Кузбасса. Они, кстати, еще и легки на подъем: обменные гастроли между территориями происходят регулярно.



Фото: Губернаторский духовой оркестр Государственной филармонии Кузбасса.

Будучи уверенными, что духовой оркестр должен быть в каждом Дворце культуры, специалисты признают, что создание такого коллектива – дело сложное. Даже если не говорить о дороговизне инструментов и костюмов, имеются проблемы и чисто человеческие. Профессионалы-музыканты в наше время – «товар» штучный, и тем более сложно найти человека, который сможет объединить их единой целью, единым звучанием и повести за собой.
– Есть и еще одна проблема, и довольно существенная. На сегодняшний день не так

много репертуара для духовых оркестров, не хватает произведений, разложенных на ноты, – поясняет Наталья Валериевна. – Поэтому мы в процессе проведения конкурсов стараемся, как можем, ее решить. К нам приезжают специалисты, известные в данном жанре. Например, в 2013 году на гала-концерте председателем жюри был Валерий Михайлович Халилов – начальник военно-оркестровой службы Вооруженных сил РФ, главный военный дирижер, который ежегодно дирижирует 9 Мая на Красной площади сводным духовым оркестром. Так вот, у таких людей, как правило, есть авторские сборники, которые мы стараемся у них приобрести и в качестве методической помощи вручить победителям. И лучшего подарка для исполнителей, по большому счету, нет.

Новое звучание

Как бы ни менялись со временем музыкальные пристрастия населения, факт остается фактом: живая музыка в исполнении духового оркестра – это чистая энергия. Богатая сочным звучанием, наполненная торжественностью сфер, непобедимая мощью сливающихся в единое целое звуков.

Но, оставляя эти самые главные качества, духовая музыка, как всякое живое явление, впитывает в себя современные ритмы, потоки и направления. Сегодня в исполнении духовых оркестров можно услышать авторские произведения, обработки народной музыки, переложения классической, эстрадной музыки. То есть сегодняшний оркестр исполняет абсолютно любую музыку, и репертуар зависит только от его творческого уровня. При этом отрадно, что в коллективы активно вовлекается молодежь: мы видим и смешанные по возрасту составы, и всё больше возникает детских духовых оркестров.

Сами выступления тоже зачастую поражают размахом. В частности, в Сибири широко известен духовой оркестр Правительства Тывы под управлением заслуженного артиста Республики Тывы Тимура Дулуша, играющий на этнических инструментах. Это сплав музыкальных направлений, несущий национальный характер и основанный на лучших традициях духовой исполнительской школы России. Когда музыканты этого оркестра выходят на сцену в специальных масках и невероятных костюмах, когда во время исполнения музыки на экзотических для нас инструментах они двигаются по сцене – зрелище и звук получаются просто потрясающие. А плац-концерты с участием прекрасных девушек-мажореток с барабанами? А оригинальное исполнение духовиками джазовых переложений? В общем, развитие подзабытого жанра таит в себе ещё много сюрпризов и находок.

Евгения РАЙНЕШ, фото из архива коллективов.